
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ • ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

Δύο προγράμματα του ΟΑΕΔ 
για 15.000 άνεργους άνω των 50
Δραματικές διαστάσεις προσλαμβάνει η 

ανεργία των ατόμων ηλικίας 55-64 ετών, 

καθώς το ποσοστό των ατόμων που βρέ-

θηκε εκτός αγοράς εργασίας μέσα σε ένα 

χρόνο και ανήκει στην ηλικιακή ομάδα 

που βρίσκεται κοντά στη συνταξιοδότηση, 

σκαρφάλωσε τον περασμένο Νοέμβριο 

στο 19,3% από 17,3% τον ίδιο μήνα του 

2015. Είναι χαρακτηριστικό ότι κατά το ίδιο 

διάστημα, το γενικό ποσοστό ανεργίας 

σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ μειώθηκε κατά 

1,5% καθώς διαμορφώθηκε στο 23% ένα-

ντι 24,5% τον Νοέμβριο του 2015. Τα στοι-

χεία επιβεβαιώνουν επίσης την ανάσχεση 

της καθοδικής τάσης, καθώς το ποσοστό 

ανεργίας Νοεμβρίου παρέμεινε αμετάβλη-

το σε σύγκριση με τον Οκτώβριο 2016.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, οι νέ-

οι παραμένουν τα μεγαλύτερα θύματα της 

ανεργίας, καθώς στις ομάδες 15-24 ετών 

και 25-34 καταγράφονται τα υψηλότερα 

ποσοστά, ήτοι 45,7% τον Νοέμβριο 2016 α-

πό 48,9% τον αντίστοιχο μήνα του 2015 και 

29,9% από 31,8% αντίστοιχα. Ακολουθούν 

οι ηλικίες 35-44 ετών με 19,3% από 21,6% 

ένα χρόνο πριν, 55-64 ετών όπου παρου-

σιάζεται αύξηση στο 19,3% από 17,3% τον 

Νοέμβριο του 2015, 45-54 ετών με 18,7% 

από 19,7% και 65-74 ετών, όπου και εδώ η 

ανεργία αυξήθηκε σε 12,4% από 11% ένα 

χρόνο πριν. Το πρόβλημα αναγνωρίζεται 

και από τη διοίκηση του ΟΑΕΔ που ενέκρι-

νε την κατάρτιση δύο προγραμμάτων απα-

σχόλησης για ανέργους άνω των 50 ετών.

Το πρώτο αφορά σε επιχορήγηση επι-

χειρήσεων με προσωπικό άνω των 20 

θέσεων πλήρους απασχόλησης, για την 

πρόσληψη 5.000 ανέργων που βρίσκονται 

σε μειονεκτική και ιδιαίτερα μειονεκτική 

θέση, ηλικίας άνω των 50. Για να υπαχθεί 

η επιχείρηση στο πρόγραμμα, θα πρέπει η 

δημιουργούμενη θέση να αντιπροσωπεύει 

καθαρή αύξηση του αριθμού των εργαζο-

μένων της σε σχέση με τον μέσο όρο των 

12 τελευταίων μηνών, που προηγούνται 

του μήνα υποβολής αίτησης. Η επιχείρηση 

δεσμεύεται να διατηρήσει καθ’ όλη τη διάρ-

κεια του προγράμματος το προσωπικό για 

το οποίο έχει δεσμευτεί.

Ωφελούμενοι είναι άνεργοι άνω των 50 

ετών, που βρίσκονται σε μειονεκτική και ιδι-

αίτερα μειονεκτική θέση. Ως άτομα σε μει-

ονεκτική θέση νοούνται οι εγγεγραμμένοι 

στο μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ για χρονι-

κό διάστημα άνω των 6 μηνών. Ως άτομα 

σε ιδιαίτερα μειονεκτική θέση νοούνται οι 

εγγεγραμμένοι στο μητρώο για χρονικό 

διάστημα άνω των 12 μηνών.

Το ποσό της επιχορήγησης ορίζεται στο 

50% του μηνιαίου μισθολογικού και μη 

μισθολογικού κόστους του ωφελούμενου, 

με ανώτατο όριο τα 500 ευρώ μηνιαίως. Για 

την πρόσληψη ανέργων που βρίσκονται σε 

ιδιαίτερα μειονεκτική θέση (μακροχρόνια 

άνεργοι) η διάρκεια της επιχορήγησης 

είναι 12 μήνες, με δυνατότητα επέκτασης 

για 9 μήνες. Σε περίπτωση επέκτασης, η 

επιχείρηση δεσμεύεται να διατηρήσει το 

προσωπικό της για 3 μήνες. Για την πρόσλη-

ψη ανέργων που βρίσκονται σε μειονεκτική 

θέση (ανεργία 6-12 μήνες) η διάρκεια της ε-

πιχορήγησης είναι 9 μήνες χωρίς δυνατότη-

τα επέκτασης. Οι επιχειρήσεις δεσμεύονται 

να διατηρήσουν το προσωπικό τους για 3 

μήνες ακόμα.

Το δεύτερο πρόγραμμα αφορά επιχει-

ρήσεις με προσωπικό έως 20 θέσεων 

πλήρους απασχόλησης, για την πρόσληψη 

10.000 ανέργων ηλικίας άνω των 50 ετών. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για την ένταξη 

μιας επιχείρησης είναι να μην έχει προβεί 

σε μείωση του προσωπικού της κατά τη δι-

άρκεια του τριμήνου πριν από την υποβολή 

της αίτησης χρηματοδότησης. Ωφελού-

μενοι είναι οι άνεργοι ηλικίας άνω των 50, 

εγγεγραμμένοι στο μητρώο για χρονικό 

διάστημα άνω των 3 μηνών. Το ποσό της 

επιχορήγησης είναι ίδιο με το προηγούμενο 

πρόγραμμα και η διάρκεια είναι 12 μήνες 

με δυνατότητα επέκτασης για 9 μήνες 

για την πρόσληψη μακροχρόνια ανέργων 

(εγγεγραμμένοι στο μητρώο πάνω από 12 

μήνες). 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ: Συναγερμός έχει σημάνει 

στις τράπεζες, από την πορεία των κατα-

θέσεων τον Ιανουάριο. Ασφαλείς πληρο-

φορίες του Euro2day.gr αναφέρουν ότι 

τις πρώτες 30 ημέρες του χρόνου, τάση 

που συνεχίζεται και τον Φεβρουάριο, έφυ-

γαν από τις τράπεζες καταθέσεις 1,5 δισ. 

ευρώ. Η εξέλιξη αυτή σε συνδυασμό με 

την αύξηση των επισφαλών δανείων κατά 

περίπου 500-600 εκατ. ευρώ τον Ιανουάριο 

προκαλεί προβληματισμό και ανησυχία στις 

διοικήσεις. Η εκροή καταθέσεων προήλθε, 

όπως εξηγούν οι ίδιες πηγές, τόσο από τα 

νοικοκυριά όσο και από τις επιχειρήσεις. 

«Το μεγαλύτερο κομμάτι αφορά στις επι-

χειρήσεις», αναφέρει πηγή με γνώση της 

κατάστασης και προσθέτει: «Ανησυχητική 

ήταν και η συμπεριφορά των φυσικών 

προσώπων, καθώς μετά από πολλούς 

μήνες, και συγκεκριμένα την άνοιξη του 

2016, δηλαδή πριν το κλείσιμο της δεύτε-

ρης αξιολόγησης, οι καταθέτες εξαντλούν 

το όριο ανάληψης των 840 ευρώ για δύο 

εβδομάδες». Η επαναφορά στο προσκήνιο 

της συζήτησης περί Grexit και η παρατε-

ταμένη αβεβαιότητα όσον αφορά τις δια-

πραγματεύσεις κυβέρνησης - δανειστών 

έπληξε, σύμφωνα με τους τραπεζίτες, και 

τις προσδοκίες για επιστροφή καταθέσεων. 

Πηγές αναφέρουν ότι η επιστροφή μέσω 

της δυνατότητας εξαίρεσης από τα capital 

controls που προσφέρει το «νέο χρήμα» 

έμεινε στα χαρτιά. «Ενώ μέχρι τα μέσα 

Δεκεμβρίου έμπαινε στο σύστημα αργά, 

αλλά σταθερά χρήμα από τα στρώματα και 

τα σεντούκια, η τάση ανακόπηκε βίαια και 

τον Ιανουάριο δεν υπήρξε καμία επιστροφή 

νέων καταθέσεων», αναφέρει υψηλόβαθμο 

στέλεχος. Ακόμη, όμως, και με το νέο χρή-

μα υπήρξαν, σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, 

προβλήματα. Οι πληροφορίες αναφέρουν 

ότι μεγάλο μέρος των χρημάτων που μπή-

καν στο τραπεζικό σύστημα δεν έμειναν 

για καιρό, καθώς «οι νέοι λογαριασμοί απο-

τέλεσαν το σκαλοπάτι για να επενδυθούν 

σε αμοιβαία κεφάλαια του εξωτερικού»… 

Δεδομένης της ζοφερής κατάστασης που 

δημιουργείται, οι τραπεζίτες υπογραμμί-

ζουν την ανάγκη η αξιολόγηση να κλείσει 

το συντομότερο δυνατόν. «Εάν δεν κλείσει 

η αξιολόγηση έως τις 15 Μαρτίου και πα-

ραταθεί έως τον Μάιο-Ιούνιο, η κατάσταση 

δεν θα γυρίζει εύκολα»...

Οι ενεργοί επενδυτές έσπευσαν να προε-

ξοφλήσουν θετικές εξελίξεις στο μέτωπο 

των διαπραγματεύσεων, με αφορμή την εί-

δηση των συναντήσεων που θα είχε την ίδια 

μέρα αργά το απόγευμα ο Ευκλείδης Τσα-

καλώτος στις Βρυξέλλες. Εύλογη η εστίαση 

στον τραπεζικό κλάδο, που είχε πιεστεί ιδι-

αίτερα τις προηγούμενες ημέρες, και ακο-

λούθησαν ακολουθήσουν οι περισσότερες 

μετοχές της μεγάλης κεφαλαιοποίησης. Να 

σημειωθεί ότι στις τράπεζες έγιναν σχεδόν 

τα 2/3 του τζίρου (σε Εθνική και Πειραιώς οι 

περισσότερες συναλλαγές, μεγαλύτερος 

τζίρος για Alpha Bank και ΕΤΕ). Συγκριτικά 

για τις μη τραπεζικές μετοχές, αυξημένες 

συναλλαγές καταγράφηκαν σε ΟΤΕ, 

ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, Viohalco, Motor Oil, 

MIG, ΔΕΗ, ΕΛΛΑΚΤΩΡ, Jumbo, F.F. Group, 

Lamda Development, EXAE κ.ά. 

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 623,79 2,46%

FTSE 1.668,40 2,54%

FTSEM 798,13 1,78%

Δείκτης Τραπεζών 739,85 6,61%

Μετοχές με άνοδο 74

Μετοχές με πτώση 33

Μετοχές αμετάβλητες 19

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

57.197.695

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

110.288.730
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